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Постановка проблеми. Сучасна система вищої 

освіти покликана створювати відповідні умови для 

підготовки компетентного фахівця, орієнтованого на 

постійний професійний розвиток, самовдосконалення, 

що забезпечить у подальшому високий рівень конку-

рентоспроможності, професійної мобільності, проду-

ктивності професійної діяльності і, як наслідок, - ка-

р'єрне зростання та самореалізацію. Крім успішного 

оволодіння необхідною базою знань і вмінь відповід-

но до специфіки обраної спеціальності, важливим 

також є володіння максимально вираженими профе-

сійно необхідними якостями та практичними навич-

ками, що є передумовою ефективного здійснення 

професійних функцій на будь-якому етапі професій-

ного становлення особистості. 

У Національній доктрині розвитку освіти в Укра-

їні визначено: "Головне завдання вищої школи – про-

фесійна підготовка студентів, формування фахівців із 

вищою освітою, здатних до творчості, прийняття оп-

тимальних рішень, таких, що володіють навичками 

самоосвіти й самовиховання, вміють узгоджувати свої 

дії з діями інших учасників спільної діяльності".  

Провідною діяльністю у вищій школі є навчаль-

но-професійна, яка вимагає від студента значної на-

вчальної (і наукової) активності, засвоєння нових 

психологічних норм і критеріїв соціокультурного роз-

витку. Саме вона найбільш інтенсивно впливає на 

особистісне зростання та професійне становлення 

майбутніх практичних психологів, набуття ними важ-

ливих фахових знань, умінь і навичок. У процесі на-

вчально-професійної діяльності завершується профе-

сійне самовизначення суб’єкта, трансформується 

структура його самосвідомості, формується соціаль-

но-професійний аспект "Я-концепції", виникають такі 

новоутворення як професійна ідентичність, професій-

на рефлексія, професійне мислення, готовність до 

професійної діяльності (Л. Г.Подоляк, В.І. Юрченко).  

Початковий період професіоналізації трактується 

багатьма дослідниками як ключовий, який надалі ви-

значатиме все подальше життя людини. На жаль, як 

показує аналіз психологічної літератури, дослідження 

процесу професійного та особистісного становлення 

університетських психологів практично відсутні. 

Мета статті – розглянути існуючі теоретичні пі-

дходи до проблеми професійного становлення майбу-

тніх практичних психологів, проаналізувати та виок-

ремити основні умови професійного становлення 

майбутніх практичних психологів. 

Аналіз останніх досліджень. Професійний та осо-

бистісний аспекти підготовки психолога є взаємообумо-

вленими та взаємопов’язаними. Вони поєднуються в 

єдину проблематику професійно-особистісного проек-

тування та становлення функціональної особистості 

психолога, що в наукові психологічній літературі широ-

ко представлена загальнотеоретичними підходами 

(Г.С. Абрамова, О.Ф. Бондаренко, І.В. Дубровіна, 

Ю.М. Ємельянов, С.Д. Максименко, П.А. М’ясоїдов, 

В.В. Рибалка, В.Г. Панок, Л.А. Петровська, Н.І. Повя-

кель, Н.В. Чепелева, Ю.М. Швабл, Т.С. Яценко) та част-

ковими прикладними дослідженнями (Н.А. Амінов, 

Ю.Г. Долинська. З.Г. Кісарчук, В.І. Коновальчук, 

Д.О. Леонтьєв, О.І. Мешко, В.О. Михайлова, М.В. Мо-

локанов, Є.І. Рогов, О.П.  Саннікова, Л.Г. Терлецька, 

Л.І. Уманець, Л.П. Шумаков). 

Спроби охарактеризувати процес професійного 

становлення та його стадії знаходимо у роботах 

В. Бодрова, А. Деркача, В. Зазикіна, Є. Климова, 

С. Максименка, А. Маркової, Л. Мітіної, Н. Самоукі-

ної, Д. Сьюпера, В. Шадрікова, Т. Щербан та ін. 

Так, Є. Климов [3, c. 12] пропонує наступну пос-

лідовність стадій професійного становлення: оптація - 

період вибору професії в навчально-професійному 

закладі; адаптація - входження в професію і звикання 

до неї; фаза інтернала - придбання професійного дос-

віду; майстерність - кваліфіковане виконання трудової 

діяльності; фаза авторитету - досягнення професійно 

високої кваліфікації; наставництво - передача профе-

сіоналом свого досвіду. 

У концепції Л. Мітіної відсутній взаємозв'язок між 

віком особистості і її професійним розвитком. У даній 

моделі професіонал характеризується здатністю поба-

чити власну професійну діяльність цілісною [1, 6]. 

В акмеологічній концепції професійного розвит-

ку А. Деркача і В. Зазикіна розвиток суб'єкта праці до 

рівня професіонала розглядається в контексті загаль-

ного розширення суб'єктного простору особистості, її 

професійного і морального "збагачення", у зв'язку із 

змінами і розвитком підсистем професіоналізму осо-

бистості і діяльності, нормативної регуляції, мотива-

ції на саморозвиток і професійні досягнення [5, с. 55]. 

Складність оволодіння професією практичного 

психолога полягає в тому, що крім набуття знань, 
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практичних навичок та вмінь, за час навчання необ-

хідно здійснити величезну роботу зі встановлення 

власної особистості, оволодіти багатьма соціальними і 

життєвими компетенція ми. Іншими словами, - доста-

тній рівень професійної підготовки майбутнього пси-

холога можливий лише за умови певного рівня розви-

тку та самореалізації особистості. 

Існують різні погляди на проблеми професійно-

значущих якостей та професійної майстерності прак-

тикуючого психолога (Г.С. Абрамова, Н.А. Амінов, 

Ю.М. Ємельянов, Е.П. Корабліна, М.В. Молоканов, 

Л.О. Петровська, О.П. Саннікова, Л.Г. Терлецька, 

Н.Ф. Шевченко та ін..). 

Так, на думку Е.П. Корабліної, психолог фактич-

но є суб’єктом "допомагаючої діяльності" і здійснює 

допомогу власне собою, оскільки від його індивідуа-

льно-особистісних рис і таких якостей як емпатія, 

безумовне прийняття іншої людини, гнучкість у мі-

жособистісній взаємодії, наполегливість, саморозк-

риття залежить характер відносин з клієнтом та зумо-

влюється успішність роботи в цілому. 

Дослідження Л.О. Кияшко дали можливість виді-

лити групу ознак, найбільш значущих у професійній 

діяльності практичного психолога: емпатію, щирість, 

терпимість, любов до людей, професійну компетент-

ність, спостережливість, вміння оцінювати причини 

соціальних явищ, вміння слухати, демократизм, ви-

тримку, безоцінне ставлення до людей. 

Отже, робота практичного психолога належить 

до таких видів діяльності, в яких професійні та особи-

стісні прояви ("Я-функціональне" та "Я-екзистен-

ційне") стикаються особливо тісно, а професійне зро-

стання неможливе без особистісного.[1] 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень з пи-

тання підготовки майбутніх практичних психологів до 

професійної діяльності дозволяє зробити висновок, 

що більшість дослідників так чи інакше підкреслює 

значущість у діяльності психолога рівня його особис-

тісного розвитку, самореалізації його особистості. 

Шляхи активізації даного процесу різні: самопізнання 

к важливий елемент освіти майбутніх практичних 

психологів у вузі (Н.Ф. Шевченко, Т.В. Скрипченко); 

формування спрямованості психолога-студента на 

оволодіння теоретичними та практичними знаннями, 

уміннями (А.Г. Самойлова, О.П. Саннікова); викорис-

тання активних методів навчання, різноманітних тре-

нінгів, розв’язування психологічних ситуацій та 

ін.(С.В. Васьківська, П.П. Горностай, В.В. Карікаш, 

Л.І. Уманець, Т.С. Яценко та ін.); формування особис-

тісної позиції у процесі фахової підготовки психолога 

(Н.І. Повякель, О.Л. Подоланок). 

Виклад основного матеріалу. Професійне ста-

новлення психолога - складний, непереривний процес 

"проектування" особистості професіонала. Навчаючи 

людей самостійно вирішувати свої проблеми, психо-

лог піднімає тим самим суспільну свідомість на новий 

рівень; він використовує свої професійні та особисті-

сні можливості, щоб впливати на ріст самосвідомості 

конкретної особистості. Виконати цю місію може 

тільки особистісно зріла людина. Внутрішньо і про-

фесійно підготовлена до вирішення завдань, які сто-

ять перед нею. Особистісна зрілість проявляється у 

вмінні поєднувати, співвідносити свої індивідуальні 

особливості, статусні та вікові можливості, власні 

принципи з вимогами суспільства та оточуючих. 

Оскільки у психолого-педагогічній літературі ши-

роко використовується термін "професійне становлення" 

особистості (Є.М. Борисова, Є.А. Клімов, Т.В. Кудряв-

цев, Т.Н. Щербакова та інші), а сучасні дослідники розг-

лядають його із різних позицій та підходів, доречно де-

тальніше зупинитися на окремих із них. 

Наприклад, Т. Кудрявцев розглядає "професійне 

становлення" як тривалий процес розвитку особисто-

сті із початку формування професійних намірів до 

повної реалізації себе в професійній діяльності. 

Центральною ланкою цього процесу виступає профе-

сійне самовизначення [1]. Вчений також вважає, що 

професійне становлення не є короткочасним актом, 

що охоплює лише період навчання у ВНЗ. Воно є три-

валим, динамічним, багаторівневим процесом, що 

складається із чотирьох основних стадій (виникнення 

професійних намірів; безпосереднє професійне на-

вчання; процес активного входження в професію; по-

вна реалізація особистості в професії). Перехід до ко-

жної наступної стадії закладається в ході попередньої 

і супроводжується виникненням у суб'єкта ряду супе-

речностей і криз. 

З нашої точки зору, професійне становлення, 

крім необхідності відповідати вимогам конкретної 

професійної діяльності, повинне розглядатись у кон-

тексті вирішення професійно важливих завдань, що 

поступово ускладнюються та сприяють оволодінню 

майбутнім практичним психологом необхідним ком-

плексом професійно значимих ділових, особистісних, 

комунікативних, моральних якостей тощо. 

Проблема підготовки практичних психологів 

приваблює останнім часом багатьох науковців різних 

країн, в тому числі й України. Як показав аналіз літе-

ратури, розв’язання проблеми підготовки практично-

го психолога зумовили визначення основних вимог до 

змісту освіти практичних психологів (В.Г. Панок); 

розробку концепції професійної підготовки психоло-

га, визначення змісту понять "психологічна готовність 

практичного психолога", його "професійна компетен-

тність" (Н.В. Чепелєва); психологічних передумов 

здатності до професії психолога, функцій та класів 

професійно-психологічних завдань, які вирішує фахі-

вець-психолог, створення моделі особистості психо-

лога-практика та визначення основних характеристик 

його діяльності (Н.І. Повякель, Н.В. Чепелєва); особ-

ливості розвитку особистості психолога-практика в 

процесі професійної підготовки (Ж.П Вірна, 

Л.Г. Терлецька, Л.П. Шумакова). 

Розглядаючи підготовку майбутніх практичних 

психологів як період професійного становлення, мож-

на припустити, що цей процес розвитку професійно 
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значущих якостей та здібностей, професійних знань і 

вмінь, супроводжується активним якісним перетво-

ренням особистістю свого внутрішнього світу, що 

приводить до принципово нового способу життєдія-

льності - творчої самореалізації в професії. 

З нашої точки зору, професійне становлення, 

крім необхідності відповідати вимогам конкретної 

професійної діяльності, повинне розглядатись у кон-

тексті вирішення професійно важливих завдань, що 

поступово ускладнюються та сприяють оволодінню 

фахівцем необхідним комплексом професійно значи-

мих ділових, особистісних, комунікативних, мораль-

них якостей тощо. 

Таким чином, увесь процес професійного розвит-

ку можна розділити на три великі етапи: 

1) професійне самовизначення і вибір професії - 

тут відбувається зародження того, що виступає потім 

як професійна компетентність і ефективність; 

2) професійне становлення - в цей період відбу-

вається безпосереднє формування професійної компе-

тентності; 

3) професійне вдосконалення. Тут більшість про-

блем розглядається в рамках конкретних професійних 

дисциплін або ж в акмеології. 

Повертаючись до питання професійного станов-

лення майбутніх психологів, зазначимо, що останнє 

відбувається в рамках професійної підготовки у ВНЗ і 

є доволі складним процесом, що потребує врахування 

специфіки студентського віку як важливої стадії осо-

бистісного розвитку, виявлення сутності етапів та 

детермінуючих факторів становлення професіонала у 

сфері психології, визначення ролі і місця здібностей, 

інтересів, мотивів та індивідно-особистісних особли-

востей у формуванні професійно важливих якостей 

спеціаліста, а також оптимізації умов здійснення ус-

пішного професійного розвитку. 

У роботах О. Бондаренка, Н. Коломінського, 

В. Панка, Н. Пов'якель розкриваються ідеї впрова-

дження "рівневого" підходу в контексті розв'язання 

проблеми підготовки та подальшого професійного 

становлення психологів, що передбачає наявність чіт-

кої структури умінь та якостей майбутнього фахівця. 

На думку О. Бондаренка, проблема професійно-

особистісної підготовки психолога практика включає 

чотири взаємопов'язані аспекти: побудову теоретич-

ної моделі спеціаліста, яка передбачає розробку ста-

ндартів (норм і нормативів), вимог до особистості та 

діяльності практичного психолога; первинний відбір 

професійно придатних кандидатів; розробку змісту 

навчання і розвитку психологів-практиків; розв'я-

зання проблем власне професійного самовизначення 

спеціалістів, провідною з яких є проблема професій-

ної ідентифікації. 

В. Панок [4, с. 22] вказує на значимість процесу 

професійної підготовки в межах навчання у ВНЗ та про-

понує трирівневу структуру отримання професійних 

психологічних знань. Основу першого, загальнонауко-

вого рівня мають становити теорії, гіпотези та факти, що 

встановлені в дослідженнях. Другий рівень - це практи-

чна психологія, третій - прийоми і досвід роботи у конк-

ретній техніці (техніках), або так званий індивідуально-

типологічний рівень, покликаний ураховувати особли-

вості кожної особистості, що навчається. 

На думку Н. Чепелєвої, система організації під-

готовки практичного психолога повинна включати 

світоглядний, професійний та особистісний рівні, 

спрямовані як на формування професійної свідомості, 

психологічної культури та професійно значущих осо-

бистісних якостей, так і на оволодіння відповідною 

системою знань, технологією практичної діяльності 

майбутнього психолога. [5, с. 35] 

Висновки. Наше дослідження показало, що про-

цес професійного становлення майбутнього практич-

ного психолога складний та багатогранний. Він вима-

гає як від викладача ВНЗ, так і від студента складної 

роботи над формуванням системи професійно важли-

вих знань, умінь, навичок. Важливим завданням ви-

ступає також розвиток цілісної, гармонійної особис-

тості, орієнтованої на самопізнання та самозміни. Са-

ме тому професійне становлення сучасного кваліфі-

кованого спеціаліста, зокрема і в галузі практичної 

психології, повинне будуватись на використанні осо-

бистісного підходу як психолого-педагогічного прин-

ципу організації профільної та професійної підготов-

ки. Проблема ж професійної підготовки нерозривно 

пов'язана із необхідністю формування тих або інших 

професійних якостей, здібностей та індивідуально-

особистісних особливостей, необхідних фахівцю від-

повідного профілю. В цьому контексті навчально-

виховний процес повинен забезпечувати умови для 

формування у студентів таких груп інтересів, потреб, 

переконань, які б спрямовували їх на особистісну та 

професійну самореалізацію і самовдосконалення. 

Навчальний процес у ВНЗ повинен орієнтуватись 

на використання ряду психологічних умов професій-

ного становлення майбутніх практичних психологів у 

формах як цілеспрямованого застосування психодіаг-

ностики професійно важливих якостей, консульту-

вання, так і соціально-психологічних тренінгів (СПТ) 

професійного і особистісного зростання, спрямованих 

на активізацію відповідних структур в особистості 

майбутнього спеціаліста. Участь у тренінгових групах 

дозволить майбутнім практичним психологам оволо-

діти системою відповідних психологічних знань, 

сприятиме зростанню самопізнання учасників та зда-

тності до позитивного самоставлення до себе і життя, 

стимулюватиме розвиток здатності аналізувати влас-

ну поведінку з метою допомоги собі й іншим у досяг-

ненні більш ефективних міжособистісних взаємин. 

Сучасні дослідники використовують різні методи 

та різновиди СПТ, проте керуються у своїй роботі 

спільними позиціями. Насамперед, це орієнтація на 

широке використання навчального ефекту групового 

впливу; реалізація принципу активності суб'єкта через 

включення в навчання, виконання спеціальних вправ; 

створення в процесі роботи групи ситуацій, у яких 
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членам групи необхідно самим знайти розв'язання 

проблеми; поєднання інтелектуальних та емоційних 

аспектів психіки. 

Оптимізація процесу особистісно-професійного 

розвитку також повинна включати необхідність фор-

мування професійних установок, умінь та навиків. 

Серед детермінант успішного професійного станов-

лення майбутніх практичних психологів у період на-

вчання у ВНЗ також можна виокремити морально-

етичне вдосконалення їхньої особистості, сприяння 

самореалізації та вирішенні особистих психологічних 

проблем, активізацію професійної мотивації, єдність 

змісту, форм, методів навчання, суб'єкт-суб'єктні сто-

сунки між викладачами та студентами. 

Крім того, важливою передумовою ефективної 

професійної діяльності майбутнього практичного 

психолога виступає процес гармонізації особистості, 

що забезпечує рівень його майстерності. Одним із 

провідних методів формування гармонійної особисто-

сті фахівця-психолога виступає принцип особистісно-

го підходу, про необхідність розробки та запрова-

дження якого у навчально-виховну систему говорять 

чимало зарубіжних та вітчизняних учених. 

Перспективним ми вважаємо ґрунтовні дослі-

дження механізмів професійного становлення і профе-

сійного розвитку майбутнього психолога, що допомо-

же оптимізувати процеси професіоналізації і особисті-

сного зростання в ході освоєння фаху з урахуванням 

реформування системи освіти та потреб сьогодення. 

Крім того, актуальною вважаємо роботу над впрова-

дженням у навчально-виховний процес програм психо-

логічного супроводу професійного становлення майбу-

тніх фахівців, що забезпечить збалансованість процесу 

професіоналізації, ефективність процесу особистісно-

професійного вдосконалення молодого покоління та 

успішність в обраній професійній сфері. 
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